

福建省漳州市龙海区六名退役军人积极投身乡村振兴——

老兵六兄弟 同种“致富花”

■戴伟国 黄婷婷

盛夏时节，福建省漳州市龙海区程溪镇顶叶村一家种植基地内一片忙碌景象，数十名工人在紧张地挑选、打包虎皮兰、多肉、三角梅等盆栽。包装齐整的货物被逐一搬上运输车，准备发往韩国、日本、西班牙等海外市场。

“这样的忙碌已经持续了两个月。尤其是‘五一’期间，订单量激增，日平均订单约7000单。”顶叶村村民叶志强介绍。

叶志强是一名退役军人，服役期间曾被评过优秀士兵。1996年退役后，凭着在部队养成的军人作风，叶志强历经多次失败从不放弃，从一个“门外汉”成长为“花卉通”，成为当地乡村振兴带头人、退役军人创业模范。

在叶志强的影响带动下，他的5个堂兄弟和表兄弟——叶俊宾、吴志超、叶铭煌、叶宏峰、叶辉鸿先后参军入伍，退役后纷纷返乡和他一起创业并带领村民致富，在当地传为佳话。

叶志强的家乡顶叶村与一年四季花香不断的“百花村”相邻。“百花村”因出产水仙花、虎皮兰、三角梅等特色花卉而闻名。

在外打拼多年的叶志强，一直在寻找创业的方向，直到2002年，他回到家乡，看到“百花村”村民靠种植花卉过上了小康生活。他想，顶叶村和“百花村”自然条件相近，何不试试花卉种植呢？

心动不如行动。叶志强多次到“百花村”调研，一边开始种植，一边学习育种、销售等。经过几年创业打拼，他种植花卉的净利润逐渐走高。

可好景不长。由于管理经验不足，他一心想要快速扩大种植规模却没有相应的销售渠道，造成花卉滞销，出现亏本经营的状况。

“越是困难越向前，这是部队的传统。”



为化解危机，叶志强先后到广东、山东、海南等地考察学习，摸索破局办法。经过反复试验，叶志强成功培育出深受市场欢迎的虎皮兰、三角梅新品种，扭转了滞销亏空的局面。

“花卉种植有规模了，我开始考虑怎样让村里赋闲的乡亲们一起加入进来。”叶志强在创业的同时，也想带领村民共同富裕。

他将种植基地打理得井井有条，产值逐年攀升，并承诺收购村民种植的花卉产品，帮他们拓宽销路。村民们纷纷表示愿意一试。

叶志强常用自己的从军经历告诉堂兄弟和表兄弟：“部队最能锻炼人，让我们拥有面对一切困难的勇气和毅力。”

花卉种植走上正轨，叶志强想动员村里的年轻人回乡创业，最先支持他的就是堂弟叶俊宾。

“我哥退役不褪色，在创业过程中”

坚定执着，跟着他干准没错。”2017年退役的叶俊宾军龄16年，他没有选择安置工作，而是加入堂兄的创业团队。

“这段时间每天凌晨3点起床，送货到华安县超市，返回程溪镇后又到大棚查看花卉长势，累并快乐着。”叶俊宾说，从军的经历让他很能吃苦，经过努力成为创业团队的主力。

叶志强的堂弟叶宏峰、叶辉鸿在部队服役期间学了不少新媒体相关技能，退役后也加入创业团队。

为改变传统经营模式，打开线上销路，兄弟几人商量利用电商平台做直播，叶辉鸿、叶宏峰当起了主播，每天直播4到6个小时。

叶志强则和吴志超、叶铭煌一起

全力研究引进新品种，提高团队在花卉市场的竞争力。

如今，六兄弟的种植基地已有虎皮兰品种100多种，种植面积从20亩扩大到80亩，多个花卉新品种获得商家认可，日均销售量从1000余单增加到7000余单，并逐渐走向海外市场。

六兄弟的努力得到了认可。2019年8月，他们的种植基地被评为市级示范场；2021年12月，被评为省级示范场。2022年，叶志强入选福建省乡村振兴带头人培育“头雁”项目。

“你是我们兄弟的骄傲！”5月10日，叶志强被程溪镇评为年度“优秀民兵”，在叶志强影响下陆续加入民兵应急排的兄弟们都感到高兴。

从2012年开始，叶志强担任顶叶村民兵连连长。他积极吸纳优秀退役军人入队，带头做好治安工作。经过训练磨合，民兵应急排平时种花卉，急时能应急，在武装部组织的活动中多次获奖。

几年前，同村的小叶退役返乡后找到叶志强六兄弟请教花卉种植创业经验，他们无私指导小叶从电商做起，经营逐渐走上正轨。叶志强说：“本村退役军人回到家乡创业就业，我们倾力支持，争取让他们无后顾之忧。”

叶志强表示，未来，他们准备扩大规模，不断创新品种，继续为乡村振兴贡献老兵力量。

左上图：六兄弟与同村战友在种植基地合影留念。从左至右依次为叶志强、叶俊宾、叶辉鸿、叶铭煌、叶宏峰、吴志超、叶溪源（同村战友）。

照片由受访者提供



近日，新疆巴音郭楞军分区和静县人武部组织防护训练，锤炼民兵应急能力。

高子洪摄

北京市举办第八届“爱我国防”大学生主题演讲比赛决赛 首都大学生讲述国防故事

本报讯 谷银波、刘辰阳报道：“吾辈青年当树爱国之心，立报国之志”“我们何其有幸，生活在和平安稳的中国，因为我们的背后是强大的国防”……“七一”前夕，由北京市委宣传部、市委教育工委、市教委、北京卫戍区政治工作部联合主办的第八届“爱我国防”大学生主题演讲比赛决赛拉开帷幕，12名入围决赛大学生选手的动情讲述，赢得阵阵热烈掌声。

据介绍，本届比赛吸引70余所高校学生积极参与，经过层层选拔，来自北京航空航天大学、对外经济贸易大学、首都师范大学等高校的12名选手脱颖而出晋级决赛，其中有6名选手为退役大学生士兵。

经过激烈角逐，中央民族大学大二学生吴怡萱以“勿忘国殇，强我国防”的主题演讲，中华女子学院大二学生赵晨阳以“铿锵玫瑰，巾帼力量”的主题演

讲，获得大赛一等奖。在筹备这次演讲比赛过程中，我遇到了一些问题和困难。如果是从前，我也许会退缩，但想到在军营奋斗的时光，我告诉自己再努力一把！”赵晨阳曾服役于武警北京总队，她在部队服役的经历，让她得到全面淬炼。

决赛现场播放了卫国戍边烈士陈祥榕所在连队为首都青年学子录制的寄语视频，还邀请一等功臣、“战斗英雄”张茂忠和“最美退役军人”、清华大学教师王晓丽向观众讲述军旅故事，鼓励大家不负韶华，将青春挥洒在祖国最需要的地方。

现场600余名观众中，有市、区全民国防教育工作的负责同志、70余所参赛高校师生代表，还有100余名中小学生。比赛现场，小学四年级学生安芮媛听得入神，她说：“我也要向哥哥姐姐们学习，长大了报效祖国。”

河南省漯河市开发上线“老兵在线”小程序 服务事项掌上即办

本报讯 张佳佳、特约记者王士刚报道：“在这个平台还能找工作，方便高效”“在手机上就能直接发布招聘信息”……连日来，河南省漯河市退役军人事务局组织开发上线的“老兵在线”小程序，获得不少退役军人和招聘企业点赞。

“老兵在线”小程序是集查、帮、办为一体的综合性业务互动平台，目前已上线“我要查”“我要看”“我要炫”3大板块。“漯河市退役军人事务局相关负责人介绍，平台通过退役军人相关业务线上受理、线上办理、线上反馈，力求实现“沟通零距离、服务全方位”。

记者打开“老兵在线”小程序发

现，小程序提供就业创业政策咨询、岗位信息发布、求职简历投递等服务，退役军人可以在小程序上浏览全市退役军人事务系统工作动态、政策汇总等，学习了解退役军人先进人物故事，还可以分享展示志愿服务暖心经历、个人感悟等。

据介绍，为保障小程序安全稳定运行，漯河市退役军人事务局组织专人运行维护，明确责任分工，进一步细化退役军人服务事项分类。下一步，他们将推出“我要帮”和“我要办”板块，搭建关爱帮扶平台和业务申办平台，实现掌上即办，切实为广大退役军人排忧解难。

安徽省旌德县为全县基干民兵购买团体意外险 贴心守护应急力量

本报讯 黄剑斌报道：日前，安徽省旌德县人武部采取购买社会服务形式，为全县500余名基干民兵购买团体意外险，强化民兵参加应急抢险的兜底保障。

旌德县位于皖南山区，县内大小河流100多条，水库50余座，梅雨季节或受台风影响期间，辖区强降水持续时间长，易引发洪涝、山体滑坡等灾害。今年汛期来临前，旌德县人武部主动联系保险企业，在地方政府为全县居民购置的自然灾害“守护保”基础上，为基干

民兵购买团体意外险。根据保险协议，在保险期间，民兵参加抢险救援、应急处置等非战争军事行动中意外身故、意外残疾，以及住院治疗费用支出，均可获得保险赔付。

“这是我第二次参加民兵抗洪抢险任务，人武部为我们购买意外保险，让我们很暖心。”旌德县旌阳镇基干民兵方浩说。

眼下正值汛期，旌德县人武部组织民兵应急分队严阵以待，进入“备战状态”。



近日，江西省抚州市临川区人武部组织防汛抗洪民兵分队开展冲锋舟救援训练，提高防汛抗洪应急救援能力。

陈云摄



近日，第71集团军某旅为下连新兵组织授枪仪式，激励新兵早日建功军营。

李政摄

军地检察机关在四川省邻水县开展公益诉讼协作

共护国防光缆和交通安全

本报讯 李明春、沈明均报道：“感谢军地检察机关为我们解决了难题！交通信号灯已正常运行启用，孩子们过马路有了安全保障。”近日，四川省邻水县一家幼儿园分别给成都军事检察院、邻水县人民检察院赠送锦旗表达感谢。

今年1月，成都军事检察院、邻水县

人民检察院在共同开展国防光缆保护专项行动中，发现邻水县一家幼儿园附近十字路口存在交通安全隐患和国防光缆保护问题，军地检察机关为此依法开展公益诉讼调查。

调查中，他们发现，幼儿园附近十字路口处于下坡路段，大货车较多，由于没有规划人行横道，上学和放学时段车流

量大，存在交通安全隐患，需要移除路边花坛设置交通信号灯。但因地下有国防光缆，地面施工可能会破坏国防光缆，施工一直未能启动。

1月31日，军地检察机关联合组织邻水县公安局、住建局等军地单位进行磋商。经过听取群众和部队意见，论证形成兼顾国防光缆保护与交通安全的整

改方案。

为推动问题尽快解决，军地检察机关联合制发公益诉讼检察建议，建议相关部门依法履行职责，限时对该路口交通安全及国防光缆保护问题进行整改。建议发出后，在某部全力协助下，相关部门积极开展整改施工。

经军地共同努力，问题很快得到解决，路口可能影响军事通信安全的行道树被移除，增设人行横道、信号灯等交通标志和设施，兼顾国防安全和公共安全，受到该县干部群众好评。

“通过这次协作，某部与相关部门就国防光缆保护建立联合应急处置机制，有效推动了问题解决。”邻水县检察院领导表示，他们将进一步深化军地检察公益诉讼协作，持续完善相关机制，共同维护公共利益和国防利益。